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Bedienungsanleitung OF_Musik 
Wenn Sie direkt zu den wichtigen Textkapitel springen wollen, nutzen Sie die folgenden Links;  

Freigabe Exceldatei ab Stick   Anleitung zum Download von Webseite    
 Zu der Tabelle Anlass X     Zu der Tabelle Musik-Pool 
Direkt zum Verzeichnis  Privater Musik-Pool 
Diese Anwendung ist speziell für Nutzer der ODD Fellows entwickelt worden. 
Der Einsatz des Musik-Pool darf nicht kommerziell verwendet oder weiterverkauft werden. 

Die Exceldatei   ist lizenzfrei verwendbar und gratis. 
Ihr PC muss Windows 7, Windows 8 oder Windows 10 haben und Office 2010 oder höher installiert 
haben, damit alle Funktionen ausgeführt werden können. Des Weiteren kommt auch der Windows 
Media-Player zum Einsatz. 
Sie können die aktuelle Version der Bedienungsanleitung von meiner privaten Webseite 
https://www.tiggi.ch/of_musik.html downloaden. 
 

Anwendung / Zweck 
Der Zweck ist mehrere Musiktitel aus dem Musik-Pool bei Anlässen abzuspielen.  
Dazu steht der Musik-Pool zur Verfügung. 
Etwa 1000 Musiktitel haben eine Spieldauer von 2.5- 5 Min. 
Mit dieser Anwendung können Sie für mehrere Anlässe Ihre gewünschten Musiktitel 
zusammenstellen und direkt abspielen.  
 In der Anwendung enthalten sind interessante Informationen; 

1. Zum Musiktitel 
2. Zum Komponisten 
3. Zu Interpreten 
4. Dirigenten 
5. Solisten 
6. Fachbegriffe der Musik 

Die gelisteten Musiktitel sind auf einem Massenspeicher (SD-Card oder Stick) bei M. Küttel 
(mkuettel@bluewin.ch) vorhanden und als M4a-Dateityp oder MP3 verfügbar. 
Erlaubt sind die Dateitypen; MP3, M4A, (mid, wav, aac, flac). 
Man kann eine Kopie des Musik-Pool inklusive Excel und Bedienungsanleitung (PDF) zur nicht 
kommerziellen Nutzung gegen einen freiwilligen Spesenaufwand von Fr.10.— als OF-Mitglied 
beziehen. 
 
  

https://www.tiggi.ch/of_musik.html
mailto:mkuettel@bluewin.ch
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Das benötigte Equipment: 
 

 
 
Zur Bedienung mit diesem Equipment schlage ich zwei Varianten vor. 

• Wenn PC/Tablet vor Ort ist, dann Bedienung direkt mit der Anwendung «OF_Musik» die die 
selektierten Musiktitel abspielen kann und mit Audiokabel den Kopfhörerausgang AUX-Out 
mit der Audioanlage AUX-In verbinden. 

• Wenn PC/Tablet vor Ort ist und Bluetooth verfügbar ist, dann Bedienung direkt mit der 
Anwendung «OF_Musik» die die selektierten Musiktitel abspielen und mit Bluetooth auf die 
Audioanlage senden. 

Allgemeines 
Die Anwendung ist einfach in der Bedienung und funktioniert wie in den folgenden Kapiteln 

beschrieben. Die Anwendung verwendet zur Eingabe von Daten Dialoge (oft auch Form oder 

Formulare genannt). 

Tipp; In jedem Dialog gibt es eine TextBox, die sich der Mousover-Funktion anpasst, d.h. so 
erhalten Sie zu jedem Objekt eine Erklärung was die Taste, der Label oder das Textfeld für eine 
Funktion oder Bedeutung hat. Diese erscheint, wenn Sie mit der Maus über das Objekt fahren. 
Sie können jeden Dialog mit der Taste         ohne Änderungen zu schliessen. 
 
Einige Aktionen sind farbgesteuert (basierend auf der Hintergrundfarbe der Zelle) und können 
direkt mit Klick auf die farbige Zelle Dialoge oder Funktionen ausführen.  

Verwendete Befehlstasten 
In den Dialogen werden etliche Tasten mehrfach für dieselbe Funktion eingesetzt. Diese werden 

hier aufgelistet und erläutert. 

1.  Speichert die Daten in die aktive Tabelle. 

2.  Fügt eine Zeile am Ende einer Tabelle oder Liste ein. 
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3.  Fügt eine Zeile oberhalb einer definierten Position ein. 

4.  Löscht die selektierten Daten. 

5.  Löscht eine Zeile aus einer Tabelle oder aus einer Liste. 

 Drucken einer Tabelle oder ein Bereich mit Druckvorschau. 

6.  Recall; die eingelesenen Daten wieder herstellen. 

7.  Sortieren einer Liste oder einer Tabelle. 

8.  Datum und Uhrzeit setzen. 

9.  Suchen oder Weitersuchen. 

10.  Zum gefundenen Eintrag springen. 

11.  Abspielen einer Datei mit dem Windows Media-Player.  

12.  Zum nächsten Eintrag Richtung Ende oder Sortieren (A>>Z). 

13.  Zum nächsten Eintrag Richtung Anfang oder Sortieren (Z >>A). 

14.  Dialog schliessen ohne Änderungen auszuführen.   
 

15.     Kalendertool öffnen         
 

16.    Komponist oder Interpret einfügen, speichern oder ändern. 

17. Dirigent, Solist 

18.  Musiktitel aus Tabelle Musik-Pool zu Tabelle Anlass kopieren. 

19.  Korrekturen in einer TextBox einfügen. 
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Texte zur Zwischenablage kopieren oder einlesen  
1 Textteile oder den ganzen Text einer TextBox in die Zwischenablage kopieren, dazu 

müssen Sie diesen zuerst selektieren (d.h. mit gedrückter Maus überstreichen) dann die 

rechte Maustaste drücken . Es erscheint die Info-Box 
 

 
 

2 Meldung schliessen mit Taste [Schliessen]. Der selektierte Text ist nun zum Abrufen aus 
der Zwischenablage bereit. 
 

 
Zoom und TOP/END 

Die Tabellen Besitzen diese Funktionen: 
 

 
 

Einlesen von der Zwischenablage in eine TextBox an der markierten Stelle 
PS. Begriffe: Zwischenablage und Clipboard sind das gleiche Speichermedium. 
Zum Einlesen verwenden Sie Maus Mittelklick (Rad). 

 
Falls die Zwischenablage leer ist erhalten Sie diese Meldung. 

 
 
Eine Frage beantworten (z.B. einen Eintrag löschen) 
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Funktionen der speziellen Mauszeiger 
 

 

• Mausklick links die Fokus auf ein Objekt setzen ( Textfeld, Liste oder Funktionstaste).  

• Mausklick Mitte (Rad) der Text wird von der Zwischenablage an der Cursor-Position eingelesen. 

• Mausklick rechts der selektierte Text wird in die Zwischenablage kopiert. 

Es ist möglich, dass mehrere Funktionen im selben Textfeld aktiv sind. z.B.   oder . 

Entwurfsmodus 

 
Der Entwurfsmodus schaltet alle Programmfunktionen aus, die Datei ist dann eine Exceldatei ohne 
VBA-Programm. Dies ist lediglich für speziell Korrekturmassnahmen sinnvoll und dem Administrator 
vorbehalten. Schalten Sie den Entwurfsmodus immer aus (Toggle -Funktion). 
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Neuen Musiktitel unterhalb des gewählten Musiktitel einfügen ................................................. 13 

Musiktitel «Notizen» korrigieren .................................................................................................. 14 

Musiktitel spielen .......................................................................................................................... 15 

Informationen zu Komponisten, Interpreten, Dirigenten oder Solisten einsehen ....................... 16 

Ganzer Anlass als Musikliste abspielen ......................................................................................... 18 

Die Anlass Funktionen; Drucken / Löschen / Korrigieren / Exportieren / Versenden .................. 18 

Tabelle: Musik-Pool ........................................................................................................................... 19 

Funktionen die Sie direkt mit Klick auf farbige Zellen realisieren können. ................................... 19 

Mit dem Dialog Musik Titel haben Sie noch mehr Optionen ........................................................ 19 

Sortieren der Musiktabelle ............................................................................................................ 20 

Musiktitel bearbeiten (Musik_Pool) .............................................................................................. 21 

Neuer Musiktitel eintragen ........................................................................................................... 22 

Titel Abspielen ............................................................................................................................... 23 

Stöbern im Musik-Pool .................................................................................................................. 24 

Suchen in gewählter Spalte der Tabelle [Musik-Pool] .................................................................. 25 

Durchsuchen alle Zellen ................................................................................................................ 26 

Entwurfsmodus ............................................................................................................................. 27 

Anzahl Titel anzeigen ..................................................................................................................... 27 

Tabelle Komp ..................................................................................................................................... 28 

Komponist bearbeiten ................................................................................................................... 28 

Komponist neu eintragen .............................................................................................................. 29 

Sortieren der Tabelle Komp .......................................................................................................... 29 

Suchen in Tabelle Komp ................................................................................................................ 29 

Tabelle Interp (Interpreten) .............................................................................................................. 30 

Neuer Interpret einfügen .............................................................................................................. 30 

Interpret Korrigieren ..................................................................................................................... 30 

Tabellen Dirigent(in) und Solist(in).................................................................................................... 31 

Tabelle Musik_Info ............................................................................................................................ 31 

Fachbegriffe anzeigen, bearbeiten ................................................................................................ 31 

Neuen Fachbegriff einfügen .......................................................................................................... 32 

Tabelle Print Anlass ........................................................................................................................... 33 

Anlass drucken .............................................................................................................................. 33 

Exportieren des Anlasses als Pdf auf Desktop ............................................................................... 34 

Mailversand ................................................................................................................................... 34 
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Anlass gespielt verschieben (Option) ............................................................................................ 35 

Anlass löschen ............................................................................................................................... 36 

Anlasstitel korrigieren ................................................................................................................... 36 

Musikliste eines Anlasses nacheinander abspielen ....................................................................... 37 

Tabelle TitLst ..................................................................................................................................... 38 

Tabelle gespielt.................................................................................................................................. 38 

Freigabe Excel ab Stick oder SD-Card ................................................................................................ 38 

Download von der Webseite ............................................................................................................. 39 

Wie erstelle ich meinen privaten Musik Pool ................................................................................... 41 

 

Tipp: STRG + Klicken, um zum obigen Titel des Inhaltsverzeichnisses zu springen.  
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Übersicht der Tabellen der Anwendung 
 

 

Eigentlich arbeitet man fast nur mit den Tabellen Musik_Pool und Anlass_X die übrigen Tabellen 
werden nur zur Info oder beim Einfügen von neuen Musiktitel benötigt. 
 
Bem; Die Tabellen [Val] und [Land] und [Filter] dienen ausschliesslich der Programmsteuerung und 
sind ausgeblendet (Hidden). 

Tabelle: Anlass_X  
Diese Tabelle enthält Anlassgruppen mit ausgewählten Musiktitel aus der Tabelle Musik-Pool zum 
Abspielen an einem Anlass. 
Die folgenden Funktionen können Sie durch Klick auf ein farbiges Feld aufrufen. 

 

 
 

Sie können mehrere Anlässe untereinander einfügen und bearbeiten. 
 

Einstellungen für das Programm 

 
In diesem Kapitel wird erklärt, welche individuellen Einstellungen Sie ausführen können. 
Das habe ich bewusst an den Anfang gestellt. 
 
Hinweis: Ohne korrekte Pfade für die Musiksammlung wird das Abspielen von Musik nicht möglich 
sein! Dieser muss mit korrektem Drive Namen eingetragen werden, entsprechend der Ordner Musik 
Ablage! 
Das gilt auch wenn Sie die Daten ab Stick (Flash-Drive) oder SD-Card oder ab einem der internen 
Drives einsetzen. Grund PC’s wählen die Drive Bezeichnung je nach Anzahl vorhandener Drives.!  
 
PS Diese Einstellungen können in der Tabelle Anlass_X oder in der Tabelle Musik-Pool erfolgen. 

Der folgende Dialog dient dazu. 
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1. Änderungen vornehmen 
2. Speziell wichtig (der Name des Musik-Pool ist immer MusikOF) 
3. Änderungen speichern 
4. Alternative Funktion: Bedienungsanleitung öffnen  
5. Alternative Funktion: Save-Datei auf Desktop erstellen. Beachten Sie, dass die Excel-Datei 

danach geschlossen wird. 
6. Alternative Funktion: Link zu meiner Webseite https://www.tiggi.ch/index.html 

 
Tipp; Sie können die Pfade für Musik & Bedienung im Explorer in die Zwischenablage kopieren (siehe 
Bild unten) und dann in das jeweilige Textfeld mit Mittelklick einlesen (verhindert Schreibfehler), 
geht aber auch manuell. Vergessen Sie nicht! Am Ende muss immer ein Backslash \ sein. 
Die Eingaben bei Pfaden und Default Werte werden auf Richtigkeit überprüft. 
 

 
 

Wenn Sie den gelieferten Stick verwenden, ist die folgende Einstellung typisch (evtl. Drive anpassen). 

 
 

Der Drive muss individuell angepasst werden er ist abhängig vor der Anzahl am PC installierter 

Drives.  

https://www.tiggi.ch/index.html
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Neuer Anlass einfügen 

Beginnen Sie in Titelzeile 2 und klicken auf Zelle  

 

Dann auf die blassblaue Zelle z.B.   Anlasses klicken, es 
öffnet sich der folgende Dialog. 
 

 
 

1 Ein Anlass (blassblaue Zelle) anklicken 
2 In der Dropdownliste einen Anlasstitel auswählen. 
3 Tag und Uhrzeit für den Anlass mit dem Kalendertool eingeben. 
4 Anlass am Ende der Tabelle einfügen.  
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Neuen Anlasstitel in Dropdownliste aufnehmen 

Voreingestellt sind Titel, die bei einer Logensitzung häufig verwendet werden. 
Fehlt Ihr gewünschter Titel dann können Sie Ihn in der Liste eintragen und die Taste [Neuer 
Anlasstitel] einfügen. 
 

 

 
Zeile [Neuer Anlasstitel] anklicken, der Anlasstitel wird in die Liste aufgenommen. 

1 Taste [Neuer Anlasstitel] anklicken > Dialog Eingabe öffnet sich. 
2 Bezeichnung des neuen Anlasstitel eingeben. 
3 Taste (JA) anklicken > der Titel wird übernommen und in die Liste einsortiert. 
4 Der selektierte Titel wird gelöscht, wenn Sie die Taste [Anlasstitel löschen] anklicken. 

Ist der Titel bereits vorhanden werden Sie informiert. 
 

Anlass löschen 

 

 

1. Zu löschender Anlasstitel selektieren 
2. Taste [Anlass löschen] anklicken, der Anlass wird samt den eingetragenen Musiktitel 

gelöscht. 
3. Bestätigung für das Löschen quittieren. 
4. Schliessen. 
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Neuen Musiktitel am Ende einfügen (wenn Sie den Titel kennen) 

Dazu auf die blassgrüne Zelle am Ende der Tabelle anklicken, es erscheint der folgende Dialog. 

 
1 Dialog öffnen mit Klick auf die hellgrüne Zelle 
2 Musiktitel in der Dropdownliste auswählen. Wenn gewählt Taste TAB betätigen. 
3 In der Dropdownliste [Wann einspielen] wählen. 
4 Taste [Am Ende einfügen] anklicken > der Musiktitel ist eingefügt. 

Musiktitel-Liste einschränken durch setzten eines Filters. 

Diese Filterfunktion ermöglicht eine eingeschränkte Suche der Musiktitel in einem gewählten Genre. 
 

 
 

1 Filtertaste anklicken > es öffnet sich ein Dialog 
2 Genre auswählen 
3 Filter setzen 

Das Filter kann auch wieder gelöscht werden mit der Taste . 
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Musiktitel direkt aus Tabelle Musik-Pool in Tabelle Anlass kopieren 

Dazu auf die hellgelbe Zelle in Spalte A der Tabelle Musik-Pool anklicken, es erscheint der folgende 

Dialog. 

 

1 In Tabelle Musik-Pool den Dialog öffnen mit Klick auf den zu übertragenden Musiktitel. 
2 Taste [zu Anlass kopieren] anklicken. 

 
Der gewählte Musiktitel wird nun in der untersten Zeile der Tabelle Anlass eingefügt und das 
Programm wechselt zur Tabelle Anlass. 

Neuen Musiktitel unterhalb des gewählten Musiktitel einfügen 

Dieser Befehl ist bei jeder Zeile und bei jedem Anlass möglich.  
Dazu auf die hellgrüne Zelle [Spalte C] der Tabelle klicken, es erscheint der folgende Dialog. 
 

 
 

1 Dialog öffnen mit Klick auf die hellgrüne Zelle in Spalte C, beim Musiktitel wo der 
neue Musiktitel unterhalb eingefügt werden soll. 

2 Musiktitel in der Dropdownliste auswählen. 
3 In der Dropdownliste [Wann einspielen] wählen. 
4 Taste [unterhalb einfügen] anklicken. 
5 Der Neue Musiktitel ist unterhalb der gewählten Zeile eingefügt. 
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Musiktitel «Notizen» korrigieren 

Dazu auf eine hellgelbe Zelle in der Tabelle anklicken, es erscheint der folgende Dialog. 
Die übrigen Felder sind durch die Tabelle Musik-Pool vorgegeben. 
 

 
 

1 Änderungen an « Wann einspielen» oder … 
2 an am «Notiz» Feld, erfordern eine Speicherung der Daten! 
3 Taste [Korrex speichern] anklicken, Dialog wird geschlossen.  

 
PS Die Taste Recall Notiz ersetzt die Notiz wieder in den eingelesenen Zustand. 
 

Navigieren in der Tabelle Anlass 

Es gibt die beiden Funktionen (jeweils auf oder ab) Wechseln oder Vertauschen. 
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Musiktitel spielen 

Es gibt 2 Varianten, um einen Musiktitel zu spielen. Die Tabelle zeigt die Unterschiede. 

Variante Via Shell Via Explorer 

Ladezeit Schnell ca. 1 Sekunde Langsam ca. 4 Sekunden 

Cover Bild (Komponist) je nach Version mit oder ohne Immer mit je nach Bildgrösse 

Autostart Ja Ja 

Zeiteinblendung Nur Laufzeit Laufzeit und Restzeit 

Lautstärke direkt steuerbar indirekt steuerbar 

 

 

1. Wahl der Variante [via Shell] oder [via Explorer] 

2. Nun die Taste [Musik abspielen] anklicken und der und der Media-Player startet die gewählte 

Musikdatei, sofern sie gefunden wird. Die Zeit zum Laden hängt von der Variante ab. 

3. Mediaplayer via der Shell Funktion geladen. 

4. Mediaplayer via Explorer geladen. 

Wenn Sie das Abspielen bei der Variante Explorer vorbereiten möchten, um das Laden des Media-
Players zu umgehen, empfehle ich das folgendes Vorgehen.  
Den Lautstärke-Regler an der Audioanlage zudrehen. 

Dann  Taste [play] noch bevor die Musik einzuspielen ist, anklicken >> Mediaplayer wird 
geladen.  

Taste [START Play] im Dialog sobald sich der Media-Player öffnet, die Taste [STOPP]  mit der 
Maus anklicken (Musik stoppt). 
Dann den Zeitschieber wieder auf Anfang stellen. 
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Den Lautstärke-Regler an der Audioanlage aufdrehen. 
Zum Zeitpunkt des Abspielens am Media-Player [START] anklicken. 
 
Bem: Leider gibt es keine Möglichkeit «Auto Start» im Mediaplayer zu verhindern. 
 
Wird die Datei nicht gefunden ist sie entweder nicht im definierten Ordner vorhanden oder es liegt 
ein Schreibfehler oder eine falsche Typenbezeichnung (M4A, MP3, MID, WAV, M4A, AAC, FLAC) vor. 
Dann öffnet sich nur der definierte Ordner gemäss Einstellungen, ohne dass der Media-Player 
geöffnet wird. 

Informationen zu Komponisten, Interpreten, Dirigenten oder Solisten einsehen  

Dazu die Tasten im folgenden Bild anklicken. 
 

 
 

Bem; Nicht jeder Musiktitel muss Dirigent(in) oder Solist(in) haben, diese sind optional. 
 
Sie können bei den Informationstexten Ergänzungen (evtl. Schreibfehler) eintragen und speichern. 
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Diese Änderungen werden auch in Tabelle « Musik-Pool» automatisch gespeichert. 
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Ganzer Anlass als Musikliste abspielen 

Diese Option ist eher für einen Einsatz als Hintergrundmusik oder zu einem Anlass ausserhalb einer 

OF-Sitzung gedacht. 

 
1. Dazu klicken Sie im gewünschten Anlass auf der Titelzeile die ockerfarbige Zelle (Dauer in 

Spalte C). 
Die Startzeile und die Endzeile der zu spielende Titel ermittelt das Programm. Sie können diese im 
vorgegebenen Bereich eingrenzen, wenn nicht alle Titel zu spielen sind. 

2. Um die Musikliste zu spielen, klicken Sie auf die Taste [play Musik]. 
3. Um abzubrechen, Klicken sie die Taste «STOP», der laufenden Titel wird noch fertig gespielt. 

 

Die Anlass Funktionen; Drucken / Löschen / Korrigieren / Exportieren / Versenden 

werden im Kapitel Tabelle PrintAnlass beschreiben.  
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Tabelle: Musik-Pool 
Diese Tabelle enthält diverse Daten zu den einzelnen Musiktitel; Name des Musiktitels, Komponist, 
Interpret, Dirigent, Solist, Spieldauer, Notizen, Jahr, Genre, Dateiextension, Wann einspielen, 
Spielweise, Epoche, Land und Musik Typ. 

Funktionen die Sie direkt mit Klick auf farbige Zellen realisieren können. 

 

 
 
Auch hier gilt, dass eine mit Farben hinterlegte Zelle, einen Dialog öffnet, wenn Sie diese anklicken. 

1. Neuer Musiktitel einfügen (blassblaue Zelle A1) 
2. Musiktitel korrigieren (alle hellgelben Zellen in Spalte A)  
3. Sortieren (hellgrün Zelle B1) 
4. Suchen in Spalten (grün Zelle D1) 
5. durchsuchen alle Zellen (dunkelgrün Zelle D2) 
6. Einstellungen (gelb Zelle F1) 
7. Anzahl pro Genre (ockergelb Zelle H1)) 
8. Musiktitel direkt abspielen mit Musikplayer (hellblau Spalte C) 

Mit dem Dialog Musik Titel haben Sie noch mehr Optionen 

Funktionstasten die Funktionen ausführen oder weitere Dialoge öffnen. 
 

 
 
Die Tasten Dirigent und Solist sind vor allem bei Konzerten und Symphonien eingepflegt. 
Die Tasten Interpret und Komponist sind bei allen Titeln vorhanden. 
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Sortieren der Musiktabelle 

Das kann praktisch sein z.B., wenn Sie alle Musiktitel eines Komponisten, Interpreten einsehen 
wollen oder eine andere Sortierung die Ihnen bessere Übersicht bringt. 
Es wird immer die ganze Tabelle (Musik-Pool) sortiert. 
 

 
 

1. Sortieren öffnen mit Klick auf die hellgrüne Zelle B1 
2. Option wählen 
3. Sortieren alphabetisch (A >> Z aufsteigend) oder (Z >> A absteigend) klicken.  

Es wird sortiert, dann der Dialog geschlossen. 
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Musiktitel bearbeiten (Musik_Pool) 

Dazu auf eine hellgelbe Zelle in Spalte A anklicken und es erscheint der folgende Dialog. 
 

 
 

Daten für Komponist und Interpret werden aus den jeweiligen Tabellen eingelesen. 
Der Musiktitel muss identisch mit dem Namen der Datei sein, dort keine Bearbeitung! 
Tipp: Die Taste [zurückstellen] setzt die Daten auf die beim Aufruf eingelesenen Werte zurück. 

 
1. In Tabelle [Musik-Pool] auf eine hellgelbe Zelle klicken. Dialog öffnet sich. 
2. Ändern können Sie; Titel, Dauer, Jahr komponiert, Genre, Dateityp und Notiz.  
3. Spielweise / Musik Typ mit den linksliegenden Combo Dropdown wählen. 
4. Änderungen speichern Taste [Korrex speichern] anklicken. 
5. Navigieren von Titel zu Titel vorwärts (ab) oder rückwärts (auf). 
6. Musiktitel mit Media-Player spielen. 
7. Muskittitel löschen (PS im Datei-Pool wird nicht gelöscht nur in der Tabelle). 
8. Musiktitel direkt in die Tabelle Anlass kopieren. 

 
Dann Wechsel zu Tabelle Anlass. 
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Neuer Musiktitel eintragen 

Dazu klicken Sie auf die blassblaue Titelzelle und es öffnet sich der folgende Dialog.  
 

 
 

1 Dialog öffnen mit Klick auf blassbaue Zelle A1 im Titelbereich 
2 Bezeichnung des Musiktitel eingeben (identisch mit dem Namen der Datei!) 
3 Genre (Musikgattung) auswählen 
4 Komponiert im Jahr (oder uraufgeführt) 
5 Dateitypen die erlaubt sind; MP3, M4A, (mid, wav, aac, flac) 
6 Spieldauer in Minuten: Sekunden (mit dem Schieber einstellen) 
7 Interpret(en) eingeben 
8 Komponist(in) aus Dropdownliste auswählen 
9 Notiz eintragen (oder auch aus Zwischenablage einlesen) 
10 Musik Typ (Zusammensetzung der Musiker) auswählen 
11 Spielweise auswählen 
12 Daten mit der Taste [neu speichern] speichern. 

 
Falls der Komponist oder Interpret nicht in der Liste zu finden ist können Sie diese mit den Tasten 
[Neu Komponist] oder [Neu Interpret] hinzufügen. 
 
Tipp: Beachten Sie jeweils das Maussymbol, wenn Sie über dem Objekt sind: 
Oft können Sie den Text via Zwischenspeicher einlesen oder in die Zwischenablage kopieren, das 
spart Schreibarbeit und vermeidet Schreibfehler. Zwischenablage = Clipboard. 
Das folgende Bild zeigt ein Beispiel. 
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Titel Abspielen 

Dazu auf eine hellgelbe Zelle klicken und es erscheint der folgende Dialog. 
Sie haben die Wahl von zwei verschiedenen Varianten, hier die Unterschiede. 

Variante Via Shell Via Explorer 

Ladezeit Schnell ca. 1 Sekunde Langsam ca. 4 Sekunden 

Cover Bild (Komponist) Je nach Version mit oder ohne Immer mit je nach Grösse 

Autostart Ja Ja 

Zeiteinblendung Nur Laufzeit Laufzeit und Restzeit 

Lautstärke direkt steuerbar indirekt steuerbar 

 

 
 

1. Wahl der Variante [via Shell] oder [via Explorer] 

2. Nun die Taste [Musik abspielen] anklicken und der und der Media-Player startet die gewählte 

Musikdatei, sofern sie gefunden wird. Die Zeit zum Laden hängt von der Variante ab. 

3. Mediaplayer via der Shell Funktion geladen. 

1. Mediaplayer via Explorer geladen. 
 
Ich habe mir die Mühe genommen für alle Dateien ein Coverbild des Komponisten einzugeben, aber 
der Vorteil des schnellen Ladens überwiegt meist in der Vorführung. 
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Stöbern im Musik-Pool 

Diese Funktion erlaubt das Stöbern im Musik-Pool um einen andern Musiktitel zu wählen. 
Das Speziell ist sie mit dem Genre-Filter selektiver einen Titel suchen können. 
 

 
 

1. Taste [Stöbern] anklicken (es öffnen sich gleich 2 Dialoge)  
2. Wenn Sie eingrenzen wollen Genre wählen 
3. Filter aktivieren oder alle Filter löschen (Dialog Genre Filter schliesst) 
4. Musiktitel selektieren in der Dropdown-Liste 
5. Taste [gehe zu] anklicken (neuer Titel wird übergeben, Dialog Musik-Pool stöbern schliesst) 
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Suchen in gewählter Spalte der Tabelle [Musik-Pool] 

Dazu klicken Sie auf die grüne Titelzelle  und es öffnet sich der folgende Dialog. 
 

 
 

1 Wählen Sie die Spalte in der gesucht werden soll. 
2 Suchtext eingeben Charakter (meist reichen 4-6 Zeichen aus). Je mehr Zeichen Sie 

eingeben desto genauer wird das Resultat (Für Titel, Komponist und Interpret erscheint 
eine TextBox, für die übrigen eine Combobox zur Auswahl definierter Begriffe). 

3 «Suchen» respektive «weiter-Suchen» setzt die Suche fort, bis Sie Ihr Such-Ziel erreicht 
haben. 
Optionen: Musiktitel spielen ist möglich. Mit der Dropdownliste Zusatz INFO können Sie 
eine weitere Spalte als Suchinformation wählen. 

4 Zum Resultat in der Tabelle springen mit Taste [gehe zu] schliesst den Suchdialog und 
den öffnen den Musiktitel Dialog. 

5 Sie können auch zuerst in den Musiktitel hineinhören. 
 
Tipps zum Suchen:  

• Die Suche unterscheidet nicht zwischen grossen und kleinen Buchstaben 

• Die Anzahl der Zeichen ist frei (Minimum 3 Zeichen). 

• Gesucht wird nach dem vorgegebenen Suchbegriff, auch wenn er nur ein Teil des gesuchten 
Inhaltes ist. Wählen Sie deshalb eine signifikante Zeichenfolge. Z.B. mit dem Suchbegriff 
«moz» in der Spalte «Komponist» finden Sie alle Mozart Kompositionen durch Weitersuchen. 
Mit dem Suchbegriff «sui» in der Spalte «Genre» finden sie alle klassischen Suiten usw. 

• Die Suchresultate passen sich immer der gewählten Spalte an, aber immer wird der Name 
des Musiktitel und dessen Beschreibung angezeigt. 

• Die Zusatzinformation ist standardmässig die Spieldauer des Musiktitels eingestellt kann aber 
ausgewählt werden, wenn eine andere Information wichtiger ist. 

• Sind alle gemäss Suchbegriff gefundenen Einträge angezeigt beginnt die Suche wieder von 
vorne. Die Suchreihenfolge ist immer top > down. 

• Bei der Suche «Solist» werden nur diejenigen gefunden die bei Orchester Solist sind, die 
gleiche Person kann aber auch als Interpret verknüpft, sein. 
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Durchsuchen alle Zellen 

Eine noch detaillierte Suche ermöglicht der folgende Dialog, der alle Zellen nach dem definierten 
Suchbegriff absucht. 
 

 
 

1. Dunkelgrüne Zelle anklicken > Dialog öffnet sich 
2. Suchbegriff eingeben 
3. Suchen 
4. Weitersuchen falls nicht das gewünschte Resultat gezeigt wird. 
5. In der Tabelle zur Resultatzeile springen (evtl. werden die Daten mit einem Dialog gezeigt). 

 
PS der Suchvorgang läuft wie folgt ab: 

• Start Suchbereich > Zeile bis zum Ende > Nächste Zeile dito. Bis eine Zelle gefunden ist, die 
den Suchbegriff enthält (kann auch nur Teil des Inhaltes sein). 

• Das Resultat wird dann angezeigt. 

• Ist das Tabellenende erreicht beginnt die Suche wieder bei der Startzelle. 

• In den schwarzen Felder sehen Sie wieviel bereits gefunden. 

• Wenn das Tabellenende erreicht ist, wird auch das schwarze Feld Total (gefunden) angezeigt. 
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Entwurfsmodus 

Das Programm funktioniert nur wenn der Entwurfsmodus ausgeschalten ist! 
Achten Sie darauf, dass im Register Entwicklungstools der Entwurfsmodus ausgeschaltet ist.  

 
Der Entwurfsmodus schaltet alle Programmfunktionen aus, die Datei funktioniert dann wie eine 
normale Exceldatei ohne VBA-Programm Funktionen. Dies ist lediglich für speziell 
Korrekturmassnahmen sinnvoll dabei sind gute Programmkenntnis und sattelfest Kenntnis der 
Excelfunktionen notwendig. 

Anzahl Titel anzeigen 

Mit Klick auf das ockergelbe Feld [Anzahl] wird der folgende Dialog geöffnet. 

 

Es wird gemäss der Einteilung nach Genre die Anzahl vorhandener Musiktitel angezeigt, 
wobei zur besseren Suche die klassische Musik in verschiedene Gruppen unterteilt ist.   
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Tabelle Komp 
Diese Tabelle enthält Daten zu den eingetragenen Komponisten. 

 

Komponist bearbeiten 

Dazu auf eine hellgelbe Zelle klicken und es erscheint der folgende Dialog. 
 

 
 

1.-4 Gewünschte Änderungen eingeben 
5.Taste [Korrex Speichern] anklicken. 

 
Sie haben auch die Möglichkeit den Komponisten zu drucken oder zur löschen. 
Wenn Sie den Komponisten von der Zwischenablage einlesen, erscheint der im Textfeld 
Vornamen_Namen. 
Der Vorname kann dann mit Drag & Drop in das Textfeld Vornamen gezogen werden. 
Ist der Komponist noch nicht gestorben ziehen Sie den Schieber «gestorben am» auf den rechten 
Anschlag. Entfernen Sie das Zeichen [_] vor und hinter den Namen. 

Die Regeln bei Komponisten bezüglich Namen & Vornamen sind aus Gründen der 

Suchroutinen speziell. 

Bem: Bei Mehrfach Vornamen muss zwischen den einzelnen Namen ein [_] und nicht ein 
Zwischenraum sein, z.B. Johann_Wolfgang. 
Wenn mehreren gleichen Namen eingegeben muss zwecks Suchen nach Namen ein Zusatz erfolgen. 
z.B. 
Williams_1 Clarens / Williams_2 Hank / Williams_John / Strauss_R Richard_Georg  …  
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Komponist neu eintragen 

Dazu klicken Sie auf die blassblaue Titelzelle und es öffnet sich der folgende Dialog. 
 
 

 
 

1. Name eingeben 
2. Vorname eingeben 
3. «Geboren am» «Gestorben am» eingeben 
4. «Land (Nationalität)» eingeben 
5. Notiz eingeben 
6. Taste [neu speichern] anklicken 

Ps: Die Musik-Epoche ermittelt das Programm mit Geburtsjahr+10. 

Sortieren der Tabelle Komp 

Dazu klicken Sie auf die hellgrüne Titelzelle [sortieren] und es öffnet sich der folgende Dialog. 
 

 
1. Sortieren öffnen 
2. Option wählen 
3. Sortieren (A> Z) oder (Z > A) 
Das Suchen nach verschiedenen Kriterien gewählt werden. 

Suchen in Tabelle Komp 

Ist gleich wie in Tabelle Musik-Pool beschrieben (Siehe «Suchen in der Tabelle [Musik-Pool]») 
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Tabelle Interp (Interpreten) 
 

 

Neuer Interpret einfügen 

 

 

1. Dialog öffnen 
2. Interpret bei Personen (Vorname Namen) sonst die Bezeichnung der Spielenden z.B. 

Orchester, Ensemble, Band etc. 
3. Notizen zum Interpreten. 
4. Interpret in Tabelle speichern und sortieren 

Interpret Korrigieren 

 

1. Dialog öffnen 
2. Interpret bei einzelnen Personen (Vorname Namen) sonst die Bezeichnung der Spielenden 

z.B. Orchester, Ensemble, Band etc. 
3. Notizen zum Interpreten. 
4. Korrex speichern 

Auch hier können Sie die Funktionen Suchen und Sortieren ausführen. 
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Tabellen Dirigent(in) und Solist(in) 
Die Tabellen enthalten Informationen zu Dirigenten oder Solisten. 
Aufbau und Funktionalität ist identisch zu der Tabelle Interp(ret). 
Siehe Beschreibung im vorherigen Kapitel. 

Tabelle Musik_Info 
Diese Tabelle enthält Fachbegriffe zur Musik; Gattung, Epochen, Vortragsbezeichnung, Tempi und 

Lautstärke.  

 

Fachbegriffe anzeigen, bearbeiten 

Auf einen Fachbegriff klicken dann erscheint der folgende Dialog. 

 
 

1. Hellgelbe Zelle in der gewünschten Gruppe wählen 
2. Fachbegriff mit der Dropdownliste auswählen 
3. Dialog schliessen 

Sie können auf Korrekturen anbringen und mit der Taste  . Auch löschen ist möglich  . 
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Sie können mit der Dropdownliste innerhalb einer Gruppe alle vorhandenen Begriffe einsehen, ohne 
den Dialog zu schliessen. 

 

Neuen Fachbegriff einfügen 

Dazu einen Fachbegriff in dem entsprechenden Bereich anklicken. Nun im hellgrünen Textfeld 

mindesten 4 Zeichen eingeben und der Dialog ändert sich zu folgender Ansicht. 

 
 

1. Neuer Fachbegriff zum gewählten Bereich in das grüne Textfeld eingeben 
2. Beschreibung des gewählten Fachbegriffes 
3. Ergänzende Info eingeben (Option) 
4. Taste «Neuen Eintrag» anklicken. Die betroffene Spalte wird alphabetisch sortiert. 
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Tabelle Print Anlass 

Anlass drucken 

Diese Tabelle enthält die Printdaten eines Anlasses, wenn Sie die Funktion Drucken in der Tabelle 
«Anlass_X» aktivieren.  

 
 
Die folgenden Schritte sind dazu nötig; 

1. Hellbraune Titelzeile eines Anlasses in Tabelle «Anlass_X» anklicken 
2. Im Dialog [Anlass drucken] anklicken. 

Nun erscheint die Print-Vorschau. 
 

 
 
Damit der Ausdruck erfolgt müssen Sie in der Steuerliste Drucken auswählen Sie können aber auch 
nur schliessen, ohne zu drucken. Der Tabelleninhalt bleibt bis zum Nächste Aufruf erhalten. 
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Exportieren des Anlasses als Pdf auf Desktop 

Für das Versenden als E-Mail muss vorgängig ein Export als Pdf erstellt werden. 

 
 

Die folgenden Schritte sind dazu nötig; 

1. Hellbraune Titelzeile  eines Anlasses in Tabelle «Anlass_X» anklicken 
 

2. Export einer PDF-Datei erfolgt auf den Desktop 
 

Mailversand 

Um die Taste Versand zu aktivieren, muss vorab die Funktion [Anlass Export als PDF] erfolgen. 

 
 

1. Taste [PDF versenden] anklicken 
2. Frage beantworten > es öffnet sich Outlook Mail 
3. Taste [Senden] anklicken (Vorschau wird geöffnet. Das Mail kann somit noch bearbeitet 

werden). 
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Anlass gespielt verschieben (Option) 

Diese Funktion ermöglich einen Überblick der gespielten Musiktitel, ist als Option gedacht, falls Sie 
festhalten möchten, was Sie bereits gespielt haben. 
 

 
 
Die folgenden Schritte sind dazu nötig; 

 Hellbraune Titelzeile  eines Anlasses in Tabelle «Anlass_X» anklicken 
1. Alle zum Anlass gehörenden Musiktitel werden abgefragt, ob sie tatsächlich auch abgespielt 

wurden. Das können Sie dann mit Ja oder Nein bestätigen. 
2. Pro Titel Frage beantworten 

 
Nur wenn Sie Taste [Häkchen JA] anklicken, wird der Titel in die Tabelle [gespielt] kopiert. 
Kopiert werden die folgenden Angaben. 
 

 
Die Angaben in Tabelle [ Anlass_X] werden nicht beeinflusst. 
 
PS. In der Tabelle [TitLst] gibt es die Funktion [Anzahl gespielte ermitteln]. Dabei wird die Anzahl aus 
der Tabelle [gespielt] gesammelt und in die Spalte C der Tabelle [TitLst] eingetragen.  
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Anlass löschen 

Nicht mehr gebrauchte Anlasslisten können auch gelöscht werden. 

 
 

Die folgenden Schritte sind dazu nötig; 
1. Blassbaue Titelzeile eines Anlasses in Tabelle «Anlass_X» anklicken 
2. Taste [Anlass löschen] anklicken 
3. Löschen bestätigen 

 

Anlasstitel korrigieren 

 

 
 

Die folgenden Schritte sind dazu nötig; 
1. Blassbaue Titelzeile eines Anlasses in Tabelle «Anlass_X» anklicken 
2. Anlasstitel und oder Datum & Uhrzeit ändern. 
3. Taste [Nur Anlassbezeichnung ändern] anklicken. 

 
So könnten Sie diesen Anlass ganz oder teilweise für den nächsten Anlass verwenden.  
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Musikliste eines Anlasses nacheinander abspielen 

Dazu die Dunkelbraune Titelzeile  eines Anlasses in Tabelle «Anlass_X» anklicken. 
Damit können Sie die Titel eines Anlasses als Musikliste abspielen. Es erscheint der folgende Dialog. 
 

 
 

1. In Spalte C die Zelle  anklicken. 
2. Musikliste abspielen anklicken. 
3. Musikliste beliebig stoppen (der laufende Titel wird im Musik-Player noch zu Ende gespielt). 
4. Dialog schliessen (der laufende Titel wird im Musik-Player noch zu Ende gespielt). 
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Tabelle TitLst  
Diese Tabelle soll der Übersicht dienen und anzeigen, wie oft ein Musiktitel gespielt wurde. 

 
 
Damit alle Titel vorhanden sind (weitere Titel hinzugefügt) müssen Sie zuerst die Funktion [Liste 
erstellen] und dann [Anzahl gespielt ermitteln]. 

Tabelle gespielt 
Sie dient dem Erfassen von bereits gespielten Musiktitel. 

 

1. Zelle [sortieren] anklicken 
2. Spaltenwahl  
3. Sortierreihenfolge wählen 

Nun wird sortiert, dann der Dialog geschlossen. 

Freigabe Excel ab Stick oder SD-Card 
Wenn Sie im Besitze eines Sticks (Flash Drive) oder SD-Card sind ist die Freischaltung einfach. 
 

 
 

Es genügen die beiden Schritte; Öffnen und Inhalt aktivieren. 
Stellen Sie bei den Einstellungen auf Pfad 1 (evtl. muss noch der Drive Name [D] angepasst werden, 
dieser ist abhängig von der Anzahl Drives, die bereits aktiv sind).  
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Download von der Webseite  
PS einfacher geht’s, wenn Ihr bei Martin Küttel Loge Nr. 29 einen Stick oder eine SD-Card anfordert. 
 
Aus Sicherheitsgründen macht es Excel den Usern nicht einfach eine Datei aus fremden dem Internet 
in den eigenen PC einzufügen. Ich hoffe, dass diese Anleitung Ihnen dabei hilft. 
 
Download der Anwendung (Exceldatei mit Makros VBA Programmiert) von meiner privaten Webseite 

OF:Musik - https://www.tiggi.ch 

 
Nun ist die Datei in Ihrem Download-Ordner 

 

 
 

Entriegeln Sie die von Excel angebrachte Blockierung der Datei, die nicht von Ihrem PC stammt. 
Das ist eine Sicherheitsmassnahme seitens Office-Tools. 

https://www.tiggi.ch/of_musik.html
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Nun öffnen Sie die Datei in der Geschützen Ansicht. Sie werden eine gelbe Zeile finden, die Ihnen 
nochmal signalisiert, dass Sie die Makros und deren Bearbeitung akzeptieren (ohne diese Freigabe 
werden die Makros nicht funktionieren). 
 

 
 
Am besten Sie speichern nun die Datei im Ordner Ihrer Wahl. 
Die Anwendung ist nun installiert. 
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Wie erstelle ich meinen privaten Musik Pool 
Bei der Bezeichnung Musik_Pool handelt es sich um einen Dateiordner den ich wie folgt erstelle. 

Mit   lade ich meine CDs in einen Datei Ordner. 

Mit  mache ich Live-Musikaufnahmen. 
 

Mit   erledige ich das Schneiden von Clips. 
 

Mit  erstelle ich die Tag Informationen. 
 

Mit  erstelle ich die Cover Bilder 
 
Sie können ihren eigenen Musik-Pool auch auf diese oder ähnliche Art aufbauen. 

ENDE Bedienungsanleitung       Autor: Martin Küttel 03.11.2025 


